



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
9 March 2023
Russian
Original: English

Совет по правам человека

Пятьдесят вторая сессия

27 февраля — 31 марта 2023 года

Пункт 4 повестки дня

**Ситуации в области прав человека,
требующие внимания со стороны Совета**

Верbalная нота Постоянного представительства Армении при Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве от 24 февраля 2023 года в адрес Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека

Постоянное представительство Республики Армения при Отделении Организации Объединенных Наций и других международных организациях в Женеве настоящим препровождает стенограмму интервью, данного пресс-секретарем Министерства иностранных дел Республики Армения по поводу сообщения мандатариев специальных процедур Организации Объединенных Наций, адресованного правительству Азербайджана (см. приложение).

Мандатарии специальных процедур, в частности, выразили свою серьезную обеспокоенность и призвали Азербайджан расследовать незаконные убийства армянских военнопленных и гражданских лиц, а также случаи пыток и осквернения тел, в том числе женщин, совершенные вооруженными силами Азербайджана 13 сентября 2022 года во время нападений на суверенную территорию Республики Армения. Они заявили, что эти действия могут быть приравнены к военным преступлениям. Мандатарии отметили далее, что Азербайджан не предоставил информации ни о результатах расследований предыдущих преступлений, совершенных в Нагорном Карабахе, ни о каких-либо фактических или юридических основаниях для продолжения содержания военнопленных под стражей после прекращения боевых действий, ни о мерах, принятых в целях информирования родственников исчезнувших лиц об их судьбе и точном местонахождении.

Постоянное представительство Армении любезно просит Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека распространить настоящую вербальную ноту и приложение к ней* в качестве документа Совета по правам человека по пункту 4 повестки дня.

* Воспроизводится в том виде, в котором было получено, только на том языке, на котором представлено.



Приложение к вербальной ноте Постоянного представительства Армении при Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве от 24 февраля 2023 года в адрес Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека

Interview of the Press Secretary of the Ministry of Foreign Affairs of the Republic of Armenia dated 9 February 2023 on the communication of the UN special procedures mandate holders (sphm) addressed to the government of Azerbaijan.

Question: The UN mandate-holders (Special Rapporteurs) have recently published a letter addressed to Azerbaijan, demanding explanations from the government of Azerbaijan regarding the cases of war crimes committed by the armed forces of Azerbaijan during the military aggression unleashed against the Republic of Armenia on September 13, 2022. The issue of holding the prisoners of war in the wake of the ceasefire in November 2020 was also touched upon. Azerbaijan, however, did not respond to the UN mandate-holders in any way during the scheduled period. How would you comment on this?

Answer: We have repeatedly raised the need for a proper international investigation of the war crimes committed by Azerbaijan and demanded accountability of perpetrators and organisers of the crimes, including through the adoption of international sanctions.

In the letter of demand, the UN mandate-holders express deep concern over the events and call on Azerbaijan to undertake all necessary measures towards stopping similar violations, preventing their recurrence and ensuring the punishment of any person or persons responsible for committing these crimes.

You may remember that in order to alleviate the outrage of the international community and divert attention, last autumn Azerbaijan announced the initiation of an investigation into the war crimes committed by its armed forces. As follows from the disregard of the UN mandate-holders' letter of demand, the so-called investigation was just a sham to cover up the problem.

The UN mandate-holders did not receive a response to their requests on the cases of Armenian prisoners of war and other detained persons held illegally in Azerbaijan, as well as enforced disappearances after the 44-day war.

Thus, we can state that Azerbaijan, being a member of UN fundamental documents on human rights, grossly violates them, does not take into account the assignments given to it by the UN bodies and does not cooperate with such important bodies that monitor the provision of UN human rights, such as the mandate-holders (special rapporteurs and independent experts).

In this situation, it is imperative to carry out a proper international investigation of the war crimes committed by the Azerbaijani side, holding the perpetrators and organisers accountable. Besides, the international community is obliged to increase the pressure for the immediate repatriation of all Armenian prisoners of war and civilians illegally held in Azerbaijan, for the disclosure of enforced disappearances and the fates of the missing persons.

Highly appreciating the cooperation with the UN bodies, including the special procedures, Armenia wants to draw attention to the fact that recently Azerbaijan adopted the method of intimidation and pressure on the UN bodies to force them not to raise the cases of flagrant violations of human rights by Azerbaijan and even more re-editing statements previously made by the UN. We are witnessing all this in the context of the announcements on the blockade of the Lachin corridor and keeping the people of Nagorno-Karabakh under siege.

Despite Azerbaijan's actions, we are convinced that all UN bodies, including those primarily dealing with human rights issues, will continue to carry out their work in accordance with the letter and spirit of the UN Charter.